



வாழ்க அந்தணர் வானவ ராணினம் வீழ்க நண்பனல் வேந்தனுமொங்கு கிழக்கியதெல் லாமர மைமே குழுவை யக முந்தையர் தீர்கவே

இந்து சாதனம்.

வாழ்ப்பாணம் சபாநாடு காந்திகை களவியாழச்சிழமை

சமாதானப் பேச்சு நிசமல்லவாம்

வத்திக்கான் மூலமாக யுத்த சமாதானப் பேச்சு நடக்கின்ற தென்றும், ஆனதால் ஒருபோது இக்கொடிய நீடித்த யுத்தம் கின்றுவிட, சமாதானம் உலகத்தில் ஏற்படுதலும் உருமென்றும் இந்முறைக்கு இரண்டு தினங்கட்கு முன் இங்குள்ள மக்களெல்லாம் எண்ணி மன ஆறுதல் அடைந்திருந்தார்கள்; ஆனால் சமாதானப் பேச்சுக் கிழங்கின்ற தென்ப பிறந்த செய்தி கிசமல்லவென்பது நேற்றின்று வந்த தந்திச்சமாதானங்களைக் கொண்டு அறியக்கிடக்கின்றது; இன்னும் யுத்த விவகாரங்களை உற்று ஆராய் பகுமிடத்து இப்போதைக்கு இல்லையெல் இத்த ஆண்டி முடிவதற்கிடையில், அடுத்த ஆண்டின் முற்பகுதியிறு அமையுத்த சமாதானம் உண்டாகுமோ என்பது சந்தேகத்திற்கிடமாக விருக்கின்றது. ஐக்கிய ராச்சியத்தினர் விட்டலரே பெரிய அபாதி யென்றும் அவரும் அவருடைய கட்சியினருடைய இத்த யுத்தத்தினது தொடக்க உலகத்திற்கு பெரிய அநாதங்களை யெல்லாம் ஆக்கியட்டனரென்றும், ஆனதால் அவர்கள் பிடித்த மரிகளை யெல்லாம் திருப்பிப் பிடித்து அவர்களையும் கிராமமாகக் கப்பி யூர்மணியரை முக்கைச்செய்யல்லாழிய உலகத்தில் ஒருபோதும் சமாதானம் உண்டாகப் போவதில்லை யென்றும் அபிப்பிராயப்படுகின்றனர்.

இனி, ஹிட்லரின் நோக்கமென்ன என்பதை ஆராய்வோம். சென்ற நவம்பர்மாதம் 20-ல் தேதி ஹிட்லர், இருபத்தி ஆறாமென்ற தொகைக் காண்ட ஜர்மனிய உத்தியோகத்தர்கள் சமூகத்தலை தமமுடைய நோக்கத்தைப் பின்வருமாறு வெளியிட்டிருக்கிறார்:-

"மேற்காணிய பூதர்களுடைய தான் இதுகக்கிசைந்து மூலியருடன் சேர்ந்து கொண்டு ஜர்மனியராகிய எங்களை நாசராக்ஷிடைமென்ற நோக்கத்தோடு தான் உத்த யுத்தத்தைத் தொடங்கியுள்ளனர்; இப்படிச் செய்து, நாங்கள் முந்திச் செய்து வந்த விதம் க, அபிரோப்பாக் கண்டத்தலை ஒரு இராச்சியத்தை மறந்து இராச்சியம் விடுதலாமல் தாத்தையிடமென்று மருத்தானியர் கினைத்துக் கொண்டார்கள். அபிரோப்பாக் கண்டத்தை யூதசாதனாருடன் சேர்ந்து அடக்கியாண்டு யிடலாமென்ப மருத்தானியர் 130 வருடகாலமாக முயற்சி செய்துவருகின்றனர். ஜர்மனியர் உத்த யுத்தத்தலை வெற்றியடையத் தவறியால் ஜர்மனியம் அபிரோப்பாக் கண்டத்தினுள்ள ஏனையநாடுகளும் பல வகையான அநாதங்களுக்கு இடம்

களாய் முடியும். இந்தச் சமரிலே தோல்வியுறும்சாதினர மருகு உலகம் சூக்சிக்கப் போவதில்லை யென்றும், இந்த யுத்தத்திலே ஒன்றில் வெற்றியடையாதல், இல்லையெல் நாசமுடியுதல் என்னும்வற்றைத் தவிர வேறு ஏதும் பயன் விளைமெனக் காத்திருக்கல் பைத்தியமாகும். ஆனதால் ஜர்மனியர் ஒவ்வொருவரும் தமக்கு வெற்றி கிடைக்குமென்ற ஊக்கத்தோடுதான் சமர் புரிய வேண்டும்; ஜர்மனியரிடத்திற் படைவலி பொருள்வலி யிரண்டும் இன்னமும் உண்டு..."

இந்த எண்ணம் கொண்டு இப்பொழுதும் ஹிட்லர் கிற்பதாயிருந்தால், இப்போதைக்குச் சமாதானம் வருமெனக் காத்திருக்கல் அசாத்தியமாகாதா? இனி ஜப்பான் அங்கு காரியாகிய நெரோ அபிரோப்பிய அதிகாரிகளைப் போலக் காலத்திற்குக் காலம் அதிகம் பேசுவதின்றித் தம்கரும்கிலேயே கண்ணாக இருக்கின்றனரெனத் தந்திச்சமாதானங்களைக்கொண்டு அறியக்கிடக்கின்றது. மேலும் ஹிட்லர்வெல், ஸ்வாலின், லேஜர் ஜில் என்னும் பெரிய மூயரும், இவர்களுடன் சேர் செலாபியாகிய செயாங்காய்-ஷெய்க் என்பவரும் கெடுகிறுகிறிற் கூட்டங்கூடி யுள்ளாரென ஆகாரமற்ற சமாதானம் பிறந்தனது. இவைகளை யெல்லாம் உத்தேசிக்கும்போது இப்போதைக்குச் சமாதானம் உண்டாகுமென்று இடமென்கே யென்று நாம் சிந்திக்கவேண்டும். அல்லாமல் இந்த யுத்தத்தை மறுவாநதொடங்கினாலுமே இதுபெய் வத்தின் சமமதயிலலாம் தொடங்கப்பட்டதல்ல வென்ற நாம் சிந்திக்கவேண்டியிருக்கின்றது அபிரோப்பாக் கண்டத்திலும் உலகத்தின் ஏனைய பாகங்களிலுமுள்ள துஷ்டரை கிங்கரக்கு செய்து கிஷ்டரைப் பரிபாலித்தற்காக எல்லாம் வல்ல இறைவனே இந்தப் பெரும்போரை மூட்டியிட்டான்; அந்தக்கரும முடியவே இத்த யுத்தம் முடியுமென நாம் எங்களையற சமாதானம் சொல்லிக் காளாவத்தி செய்துத்தகன.

இலங்கையின் கடியோகத்தலை யேசுல்

விருத்தி செய்வது பற்றி யோசிக்க மற்ருரு மகாநாடு உலகையில் கூடியோகத்தலை வேலையை எவ்விதம் விருத்தி செய்வதென்று ஆலோசிக்கும் பொருட்டுச் சுபாதாரம்திரி மிளர். ஜோர்ஜ். எ. டி. சிவா வியாழக்கிழமை ஒரு மகாராடுகூட்டுவார், தனிப்பட்ட முறையில் வைத்தியத் தொழில் உத்தியோகங்களும் இம் மகாராடுக் கழைக்கப்பட்டிருக்கின்றனர்.

இத்தகுமுன்னர் நடைபெற்ற மகாராட்டிற்கு வைத்திய சுகாதார அமைச்சர், உத்தியோகத்தலை யேசுல் வேலையில் ஈடுபடுகின்ற பகுதி வைத்திய அதிகாரிகள் ஆகியோர்மட்டும் அழைக்கப்பட்டிருக்கின்றனர். யாழ்ப்பாணம், சாவி, கோட்டை ஆகிய மூன்று பகுதிகளில் திட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட்ட விட்டதற்காலம் சமீபத்தில் இந்தியாக்கிரம யுத்தி பெற்ற வைத்திய வேலையை முயற்சியும் குறித்த வேலையை நடத்தி வருவதாகிய ஒரு சொல்லப்படுகிறது. இப்பொழுது இலங்கைக்கிரகம் குறித்த பகுதிகளின் கடியோகத்தலை யேசுல் பரிசீலனை செய்து வருகின்றனர்.

உலகம்பலவிதக் கதை

முற்றொருள். "ஒடுமி புலியம்பழமுள் போல்"

"ஐயா, சின்னம்மா சுகமா" என்று என் மகன் கேட்க, அவன் சுகமேயிருக்கிறான், ஆனால் நாளைக் காலை தான் இங்கே வரவேண்டுமென்றும் தன்னை இங்கே கூட்டிக் கொண்டு வரும்படியும் அவன் எனக்குச் சொன்னான் என்றேன்; "அப்படியே செம்புகள் ஐயா, சின்னம்மாளைக் கண்டு வெகுதான்" என்றான் என் மகன்; நான் அடுத்த காட்காலை போகவில்லை; அன்று பிற்பகல் போய் அவளைக் கூட்டிக் கொண்டு வந்து என் கிட்டிற்சேர்த்தேன்; வந்தநாள் தொடக்கம் என் மீதம் என் பிள்ளைமீதம் அவன் முன்னரைக் காட்டிலும் அதிக அன்பு பாராட்டி வந்தான்; வஞ்சகமற்றவளாகிய என் மகனும் சிறியதாபித்தது விசுவாசமாக நடந்துவந்தான்; நான் சிங்காரி விஷயத்தில் அறிந்தும் இப்பான் போல, ஒரம் புலியம்பழம் போல, நடந்து வந்தேன்; இப்படியாக ஒருநாட்பகல் நான் எங்கே கருவார்த்தமாகப் போய்க் கிடந்து அது இரவு மீண்டு விட்டிருந்த வந்தேன்; அன்றிரவு என் மகனே எனக்குப் பேசின பரிமாறினான்; அப்பொழுது என் பிள்ளை கிந்து கவலையோடு இருப்பதை நான் அவதானித்து, ஊனே, உனக்கு என்னடியம்மா கவலை என்று மெல்லக் கேட்டேன்; "ஒரு கவலையுமில்லை ஐயா" என்று மகன் சொன்ன அந்த கவலைப்பட்டான்; இல்லை யடியா, பயப்பட்டேன் சொல்லு; எனக்குச் சொல்லாமல் வேறு யாருக்கு நீ முறையிடுவது என்று பரிவுடன் மட்டுக் கேட்டேன்; "ஐயா, நீங்கள் சின்னம்மாவை ஒன்றும் கோளாறீர்கள்; இன்று மத்தியானம் இங்கே யொருவன் வந்தான்; கருந்தமுடையவன்; செவ்வண்ணன்; பெருந்தத்தோற்ற முள்ளவன்; வீசு கிட்டவன்; என் சின்னம்மாவை அக்கா, அக்கா என்று கிளிந்தான்; வேறு கோர்த்துத் தலைவாசுபக்கத்தார் சின்னம்மாவோடு பேசக்கொண்டிருந்தான்; சின்னம்மா தலைவாசலில் இருந்துகொண்டு என்னைக் கப்பிடாரான் அங்கே போனேன்; அவன் இருக்கக் கண்டு கதலையை நினதுகொண்டு என்ன சினம்மர என்று கேட்டேன்; தவறாகச் சி இங்கே வரலாம், ஆவர் புறத்தில்தான், எனக்குத் தமீ, ஆனதால் உனக்குமாயா என்று என்னைத் தலைவாசுபக்கம் வரச் சொல்ல நான் அச்சத்தினுடன் நானத்தினுடும் அங்கே போகாமற் சிந்திநேரம் கதவண்டையிறுருனே கின்றுகிட்டப் பின்னர் மீண்டு வந்தேன்; இப்படி நான் நடந்துகொண்டது சின்னம்மாய்க்குப் பிடிக்கவில்லை; அந்த கோர்த்துக்கொடுத்தப் பேசக்காரனேன்; இதற்கண்டபல அவன் என்ன உடைய உறையப் பாக்க முயன்றான்; அவனுடைய போக்கு யாக்கு நல்லாயில்லை ஐயா! இது தான் கவலை, ஆலும் இவ்வப்பறமச் சின்னம்மாய்க்கும் ஒன்றும் பேசவேண்டாம்" என்று என் பிள்ளை மெல்லச் சொல்லி ஆர்த்தான்; மகன் அவனோடு இதை மட்டுப் பேசியாவதென்ன; ஆனால், நீ புத்தியாய் நடந்துகொள் என்று சொல்ல நான் கவலைப்பட்டேன்; என் பிள்ளையும் அவரும் ஒருநாடி டிபுளினுத்தால் என் பிள்ளைக்குப் பெருந்தால் என் பிள்ளைக்கு மென்று

எண்ணிப் பயந்தேன்; எனக்குத் தராமொன்றைத் தேடப்போய் என் பிள்ளைக்கு யமனைத் தேடிக்கொண்டுவந்து விட்டிருந்தேன்; அது கொண்டு வந்தேன்;

புருஷன் பெயரை

பிள்ளை சோல்லொன்று கருமம் அவ்வளவில் கின்றுகிடையவில்லை; அவன் என் பிள்ளையை வெறுத்து நடத்தானேனும் அதனை இயன்றவரையில் எனக்குக் காட்டாமலும் என்னிடத்தில் அதிக அன்பு பாராட்டுவான் போவாய் நடக்கத் தலைப்பட்டான். என் பிள்ளை உணவு பரிமாற உண்பதே எனக்குப் பிரியம்; ஆனால் உண்பைப் போகும் கோர்த்து வந்தான்; அவன் தானே முத்திவந்து எனக்குப் பேசின பரிமாற என் பிள்ளை ஒதுங்கிநின்றும்பிடுவான்; என் மகனே நான் கூப்பிட்டாலும், "என்ன" என்று சொல்லிக்கொண்டு தானே முத்திவந்து என் முன் கிற்பான். (இத்தகைய புலியென்கு வரி "சாமி, மனைவியைக் கூப்பிட்டால் மனைவி வரவேண்டியது; மகனையழைத்தால் மகன் வரவேண்டியது. மாற் ஏன் வருவான்" என்று கேட்க, சாமிபார் புன்சிரிப்புச் செய்து) அப்படியல்ல முத்தியால், மனைவி புருஷன் பெயரைச் சொல்லிவாண்புறந்தேன் கியத்தால், எங்கள் ஊட்டிலே புருஷனும் சைவியின் பெயரைச் சொல்லிவந்தால்; அவர்களுக்கு ஆண்பிள்ளையிருந்தால், புருஷன் தமிய என்று கிளிங்க மனைவியை வருவதும், மனைவி பிள்ளையால் சங்கைச்செய்து கிளிங்க வருவதும் உண்டு; பிள்ளைப் பாக்கிய மில்லாதவர்களாயிருந்தால் புருஷன் மனைவியை "கேசனே" "இங்கே போ" என்று இப்படிக் கூப்பிடுவதுமுண்டு; இந்த கியபத்தினுள் போலும் சிங்காரியும் என் பிள்ளையைக் கூப்பிட்டு, தன்னை யழைப்பதாக அந்நினைப்பாயிற்று வந்த தலைப்பட்டான்; இவை கிடக்க, பின்னருகு சில நாட்கள் சென்றபின் நான் கிட்டிலில் இலகைச் சமயத்தில் ஒருநாள் மத்தியானத்தின்மேல் அந்த வீரசிங்கை எங்கள் கிட்டிருந்த வந்தானென்றும், உத்த தலைவாசலில் இருந்தவனைச் சிங்காரி உன் கிட்டிலில் அழைத்து இருத்தினுள்ளும், அத்தனைக் கணம் என்மகன் அறிக்கைப்பக்கத்திலும் கின்றுகிடக்கின்றும் ஒதுங்கி கின்றுள்ளும், அப்படி யொருவன் கிங்கைய சிங்காரி என் பிள்ளையைக்கொண்டு தேர் வைக்கச்சொல்லி, பிள்ளை வைத்தின் அத்தனைக் கொண்டு போய் அவனிடம் கொடுக்கச் சொன்னுள்ளும், சொல்லிய கிட்டத்தில் என் பிள்ளை மறக்க, அந்தச் சண்டாளி என் மகனை வைத்து பிடித்துத் தள்ளிவிட என் பிள்ளை கவாரம் பிடர் தாக்குண்டு கிழிந்தானென்றும் அத்தனைக் கண்டு தான் ஒடிப்போய் என் பிள்ளையை அணைத்தெறித்துப் பிடரைத் தடக்கக் கண்கள் துடித்து ஆற்றித் தேற்றியதாகவும், இத்தக்க கருமத்தைப்பற்றி ஐயாவது ஏதற்குச் சொல்லவேண்டாமென்று தன்னை என் பிள்ளை இத்தக்காகவும் என் பிள்ளைக்குத் துன்பாகவுள்ள மனுஷி எனக்குத் தனியேகணம் சொல்லு நன்றினும்; மகனே, புலியும், இப்படிச் சொல்லக் கேட்டவுடனே யமரம் பரக்கல்கிய என்னை பட்டபட்டை அந்த கோர்த்துச் சொல்லுவான்; அந்தச் சிங்காரி

தொடர்ச்சி 5-ம் பக்கம்

என்னுரை எழுபாவை

(சி. சூரமுகம், அண்ணாமலைப் பல்கலைக் கழகம்)

எழும் பாரைத்தான் விட்டது... பிற்பொருள்... என்னை தெய்வமனமும், தெய்வ ஒளிமும், தெய்வ அழகு... அகலாமல ஒருபுகை... அகலாமல ஒருபுகை... அகலாமல ஒருபுகை...

ஆக! என்னுரைத்தல் பரிதத... அன்றியும் முல்லையருமகை... அன்றியும் முல்லையருமகை...

பேர்பாவை பெண்மைபினில்... பெரும்பாவை விரும்பல்குள்... ஆர்பாவை அணிதிகழும் மணி...

என்னை! பத்திச்சுவை னிரிசொட்டி... சேக்கிழார் பெருமான் இச்... தூக்கொன்று நூண்டேயே எழ்பா...

இந்தையை அழைப்பெய்க்கண... யும் உரை அட்பவகளைபுள்... தன்முற நாமொவ்வொருவரும்...

அறிவித்தல்... இதுகாறும் விசுவநாதனின்... இதுகாறும் விசுவநாதனின்...

இன்பம் எங்கே?

K. V. ராசன் மேல்கரவை

இன்பம் பழம்பெய்த வேண்டினமன்... பது மக்களின் எண்ணம்... எண்ணி...

கேயிற்றுக் கரையெழுந்த... கோயிலுக்கு வணக்கங்காரணமா... கப்புகளைக் குறுகுறுபுள்...

அருள்பார்த்தல், யான் பிர... மனை குடும்பத்தவன், அரசும்... பதநற் கயீகா புத்தகாலுக்...

அந்த இடமும் எனக்கு ஆழ்த... துப்பக்கடலாயிவிட்டது... மணம...

அமுலியரினே பேச்சு சிந்த... விட்டது உடனே யான் அயு... டைய கண்மலர்களைப்...

“மின்னான்வா ராமுண்ண மிக்க... பெருகிடமுண்ட... கன்னா கச்சியை உம்பனை...

என்ற விமலக அருளுகு அரு... னிற்று, பின்னர் விற்றத வண்ண... னும், எழுந்தார். இடக்கண்ண...

மாதோட்டமும் நாகர்களும்

யாழ்ப்பாணம் "நாவலர் கோட்டத்து" திரு. வை. முத்துக்குமாரசுவாமி அவர்கள் கோழும்பு வாடுவோலி நிலையத்தில் 24-10-43 அன்ற நிகழ்த்திய வாடுவோலிப் பேச்சு.

[விசேடக் குறிப்புக்களுடன் 'இந்தரகா' எந்தனுக்கு உதவப்பெற்றது]

(முற்றொடர்)

மாதோட்டம் பண்டைக்காலத்தில் செல்வாக்குள்ள பட்டணமாகவும் தலைமுகாமாகவும் இருந்தது. 11 இங்கு உரோம-கிரேக்க-யவன-பாரசீக-ஆரிய, இந்திய சீன வந்தகர்கள் தம் மரக்கலங்களோடு வந்த பரணத்தந்தம் முதல், இலவங்கம், உதவா, சுவாதின்னாள் முதலிய பன பண்டமாதம் செய்த செல்வர்கள் சில வியாபாரிகள் குதிரைகளை ஏற்றிச் சென்றனர்.

மாந்தைத் தலைமுகத்தில் ஓர் அழகான அற்புத வலிமைபடை வர்த்தகோட்டை இருந்தது என அறிவப்பெற்றது. மாலுமிகள் தலைக் கருவிகளைக்கண்டு பிடிக்க முன்னரே இத்தலைமுகம் காக்கின சிறந்த நகரமாக விளங்கியது. இக்கோட்டை மீள்வகாரா வில் கட்டப்பட்டது என்பர்; இது சிற்பத்தில் வல்லதென 18 ஆம் நூற்றாண்டில் கட்டப்பட்டது. 13 ஆக்கோட்டையில் உள்ள பொற்கள், பகலில் 'சூரிய' 14 காந்தச் சூரியமும், இரவில் 'சந்திர' 15 காந்தச் சூரியமும் 15 மீட்டர் உயரத்தில் சென்ற சப்பலகளை தம்மட்டி உழிந்துகொள்ளும் சக்தியுடைய கோட்டையின் மாகுடில் அழகிய மாதர்கள் இருந்தனர்; அங்கு வந்த சப்பலகாரர்கள் இவ்வளிகைகளை வசியப்படுத்தினர். அவ்வாறு இவர்கள் ஏமாந்த இருக்கும்பொழுது காந்தச் சப்பலகளை கொண்டு வந்தனர். 16 இது ஒரு கணபரம்பரை இன்னும் உணர் 17 இக்

கோட்டை களைய மன்னுள் அழிக்கப்பட்டது என்ற நம்பியுள்ள சிசுவர் என்னும் சீன ஆசிரியனும் குறிப்பிட்டிருக்கிறார். 18 இது கரிசுத் சோழனும் அழிக்கப்பட்டிருக்கலாம். 19 இதைப்பற்றிய குறிப்புக்கள் சங்க இலக்கியத்தில் உண்டு என புராதன யாழ்ப்பாணத்தில் முதலியார் இராசராயமம் அவர்கள் எடுத்த விளக்கியிருக்கிறார்.

மாதோட்டப் பகுதியிடு கி. மு. பத்தாம் நூற்றாண்டிலும் அகன் பின்னும் ஆண்ட குளோடியன், அன்றோடு முதலிய உரோமச் சர்க்காரத்தினரின் பொற்காலமும், வெள்ளிக் காலமும் இன்றும் கண்டெடுக்கப்படுகின்றன. இத்தலைமுகத்தலைமுக பழமையுமிடமும் உரைப்பெற்றதும், மாதோட்ட நகரின் அழியுள் இவை; கந்தைகள், செங்கற்கள், ஓடுகள், மணிகள், உடைந்த வளையங்கள், பதாங்கன, பிற ஆயுதங்கள், கண்ணாடித்தண்டிகள் முதலியன, மாந்தையின்தம் மாகம் வகைக்கும் முற்காலத்தில் ஒருபிரிபிளி இருந்தது என்பதற்குச் சான்றுகள் உள்.

காந்தச் சப்பலர்கள் அகாவாசி சப்பலகன் எனறும்; மாதிரி சக்தியுடையவர்கள் என்றும்; பாத்தலோக வாசிகள் என்றும் பழைய புலவர்கள் பகர்ந்திருக்கின்றனர். நாகர்களின் கரகரிக்கைத்திரு. மீ. கனகசபையின்குள் அவர்கள் "பதினென நூற்றாண்டுகளுக்கு முன் இருந்த தமிழர்" என்றும் தாங்களில் ஆராய்ச்சி செய்திருக்கின்றனர். அவர்களுடைய விஷய சாதனை ஒரு பகுதி இது. சீன தக்கண சிந்தைகள் படைமையிடு ஆரியர், நகரர்களிடம் இருந்த எழுத்து எழுத்துவகைத் கற்றனர். ஆகவே சமஸ்கிருத எழுத்துத் தந்தையாகாரி என்பபட்டது. 1855-ம் ஆண்டு சீன கணத்தகச் சாந்தவர்கள் என்பது 20 ஆக்காலத்திற் சரித்திர ஆராய்ச்சியாளர்களின் முடிவு. இவர்களிடம் பங்கு நகரர்கள் நகரிகள், வணிகியல் பண படிக்கள் உயர்த்திருந்தனர். அவர்கள் பலதிறப்பட்டவர்கள்; மறவர், எயினர், ஒலியர், ஒலியர், அருவாயர், பாத்தல் முதலியார், நகரர்களின் களைச் சாதியர், நகரர்கள் செவ்விரியைத் துடிப்படைத்திருந்தனர். அவர்களின் செயல்பட படமணியை துணியை 21-ஆம் நூற்றாண்டில் சிந்தை மாதகன் விசேஷமாக மந்தித்துவந்தனர். தமிழர்களின் விசைத்த பணகர்கள் மறர்க்கர், மாவர்கள் பாளியின பல்லியிடத்து மந்திருக்கலுக்கு உதவி செய்வதற்கு ஒருமகளைப் பல்லி கொடுத்தவர்கள். பட்டி சாஸ்திர மனையு பயிற்றிருந்தனர் இவர்கள். எயினர் எனப்படுவார் சட்டத்திட்டகளை முற்றும் புறக்கணித்தனர். காலகாலகளை களவாடல்,

பண்டைத்தமிழரின் சமயம்

(திரையிலு திருவாளர் சே. வே. ஜம்பலிங்கம்பிள்ளை அவர்கள்)

(முற்றொடர்)

முத்திப்பெற சாமானியர்களால் சபைமாக அடையக்கூடிய தன்மொன்பது இத்தகையினர் தனிமீ. ஒரு பிரபலம் சித்திக்கத்தற்கு தன்ம. அதற்காக இடைவிடாது மிகவும் கஷ்டப்பட்டேன். இப்படிப் பல பிரதிகளில் சரியையாதி புரிந்தால் கவலைக் காணலாம். இப்போது நான் கிணையத்து உலகத்திலும் மிகுதியும் பற்றுகையது, நமது கவனமெல்லாம் உலகப்பொருளிலேயே காட்புள்ளது. இவ்வகல் கப்பற்றை வாழித்துச் சிறிது சிறிதாகக் கவலுப்பதி அல்லது சித்திரிவு பெருகுவதற்கு வழிசேட வேண்டியதாயிற்று. இதற்கு ஒரு வழி தெரியவில்லை இவ்வகல் இன்பத்தை துக்வதற்குக் கவலு அருளை வேண்டுகலாம். இவ்வகல் கிணையம் அடியாபிப்பவைய பல

இன்பதன்பங்களுக்கு உரிய பொருள்கள் மிகப்பல. அதுபவத்திற்குரிய பொருள்கள் ஒவ்வொன்றும் கவலுள்ள சித்திக்கியுக்கண்டு அதன் விளக்கியின்றியாம் ஒன்றையும்தர முடியாதென்றும் உண்மையை உணருகிறோம், நமது செல்வம் ஒவ்வொன்றும் கவலுள்ள சித்திக்கியைக் காணின்றோம். சம உண்னுப்போதும் அருகைய உண்மையை கிணக்கின்றோம், யம் வேலை செய்ப்போது ஆபத்தானில் அவர் வியாதித்திருப்பதாகப் பாவிக்கின்றோம். சாம் படிக்கும்போது புத்தகங்களில் அவர் எழுத்தருளி யிருப்பதாகக் கருதுகின்றோம், இத்தகைய சித்திக்கியில் பொருள் கைகெட்டுக்கால்கிண இச்சாடப் பிரபஞ்சம் சித்துப் பிரபஞ்சத்தோடு இணக்கத்தக்க தென்பதை நகர்ந்திடுகின்றனர். இவ்வாறு சி லுள்ள பொருட்களில் சில மந்திரைகளை சித்தார்த்தம் அதுமாக வுடையபின் அப்பொருள்களை இத்தகைய பாசாட்டிப் போற்றாயினர். சாளக்கிரமம், வம்முரிச் சவது, உருத்திரைக்கமணி, முதலிய வைய தனிச்சிறப்புடையவை, தெய்வ சக்தி அவற்றின் ஒளிர்ந்திருத்த. இக்காரணத்தினால் இப்பொருள்கள் இத்தகைய மிகுதியும் போற்றப் படுகின்றன உலகமெங்குள்ள இப்பொருள்களின் மதிப்புத் தெரிசு துரோக முடியாமையால் அவற்றைத் தப்பாக எண்ணிப் பாராட்டு பவனாக குறைபெற்றனர். பிர சித்தப்பெற்ற விளக்கிய மனிதர்களின் பொருள்கள் அற்பமாயிருத்தாலும் அவர்கள் கையாண்டதாயிருந்தால் அவர்கள் சேர்க்கையாக ளாடும் பிணைத்தவர்களாலும் காப்பாற்றிப் போற்றப்படுகைய யாவும் வாம் அறிந்தே. பிற்படி அப்பொருள்களைப் போற்றுவதை யாம் அகாலிக் பெண்டை தள்ளாமோ? இப்போதெல்லாம் தெய்வத்தைப் போருத்திய பொருள்களை யாம் மதித்துப் பார்த்துவாத அகாலிக வழியில் எதை கவறிக்கடிக்கலாம்?

கொள்ள, கொலை முதலியனவே இவர்களின் முக்கிய சீயியமாக இருந்தன. ஒலியர், ஒலியர் என்போர்களைத்தேர்ந்த சிற்பிகளாக விளங்கினர். இவர்களுள் 1ம் அல்லது 2ம் நூற்றாண்டில் ஒரு சிற்பி இராசகட்டில் ஏறி இருந்தான், 22 பாதவர்கள் மன்னர்க்குடையிலும் சலாபத்திலும் மீன் பிடித்தும் முத்து, சங்கு, சிற்பி முதலியன குறித்தும் வாழ்த்துகைய நடத்தினர். சுறாயின்கைக் கட்டும் வித்தை இவர்களுக்குத் தெரிந்திருந்தது. அருவைய காட்டில் வாழ்ந்தவாய் அருவாய் எனப்பட்டனர். எயில் பட்டினத்தில் வாழ்ந்தவர்கள் ஒலியர் எனப்பட்டனர்.

நாக கன்னிகைகள் பலரை சேர-சேர-பாண்டிய மன்னர்கள் மணஞ் செய்தனர். கிளியள்ளவன் என்னும் சேமுன்னன் நகராட்டி மங்கைமகம் காத்தித்து வந்துகைய செய்த வாலாறு மணிமேகலையில் 23ம் அத்தியாயத்தில் காணப்படுகிறது. விசய மன்னன் கலத்தக்கு சுமார் ஏழு நூற்றாண்டுகளுக்கு முன்னரே 23 (கி. மு. 13 ஆம் நூற்றாண்டி கருக்கு முன்னரே நாகர்களாகிய திராவிடர் மாதோட்டத்தில் தமது ஆசிரியல் கிணைக்கியிருந்தனர். சம தீயின் வடமேற்கில் உள்ள மன்னர்க்குடா தனி சகலகாலும், முத்திக்கணம் தியிலோர சமுதாயத்துக்கு இயுத்தனம், இன்னிதனம்; நிருக்கேதீச்சுவாயம், தாண்டிமயம், முன்னிச்சுவாயம் முதலிய அகிக பழகையுள்ள தலவ குறும் தமிழருக்குக் காதற்பொருட்களாக இருந்தன. 24 மாதோட்டம் என்ன அறிந்துகிடக்கும் திரைமாதோட்டம்! எனற பலர் கிணைக்கக் கூடும், ஆயினும் துறாத்திரம், பொலுவையிலும் பார்க்க இது சரித்திரப் பழமை வாய்த்தது. நமது நாட்டின் பழைய வணிகர்களின் வரலாற்றை ஆராய்ச்சி செய்து வருதல் ஒவ்வொரு தேசாசிரமணியின் உடமைபகுமன்றே?

காலஞ்செல்லச் செல்லப் பழைய நாகர்களின் குறைவது இயற்கையே. எக்காரணத்தினால் சில பொருள்கள் மீள்கையுள்ளவையாகக் கருதப்பட்டன என்பது உறுதப்பட்டு பொருள்கள் மாத்திரம் போற்றப்படுவதாயிற்று. இதை இத்தகைய சித்திக்கியில் நகருப்பெண்டை உண்மையாகக் காணலாம். நமது வைத்தியர்கள் ஒரு மருத்துவனை ஒரு விசைத்துக்கை நகர்க்கருதப்படுகின்ற தென்னுள் காணத்தகைய நகருப்பெண்டை கிணைக்கியுள்ளனர். ஒரு மருத்தைச் செய்வதற்குப் பையோர்க்கும் பல சாகுக்களின் குணத்தை அறிவாது அச்சுக்களை மனிதனுடைய தேக்கத்திரி என்ன கொட்புடையவை அத்தொடர்பிசு காணும் எனும் என்பவகளைத் தெரியாமலும் உள்ளனர். இக்கிணையிக்குறும் அவர்கள் வைத்தியம் செய்து வருகின்றனர். அவர்கள் கையாற்றும் மருத்துவனை அவற்றின் தன்மையை கனகமாதிருந்த பண்டை முனிவர்கள் முல்பராத் தகளுக்கு வழி வழியாகக் கிணைத்ததையின், பண்டைத் தீயினர் இவ்வண்ணமாகப் பல மாதருகளைப் போற்றியும் காப்பாற்றியும் வந்தனர். தீய விசையது அவர்கள் கிணைக்கப்பட்ட பழை தருகையது. (உலகவிடு கொண்டு) (நொ-ரும)

11 7-ம் நூற்றாண்டில் இருந்த சந்திரமாதிரிபுள்ள செய்தி தேவாரத்தில் பின் வரும் செய்யுள் இதைப்பற்றிக் குறிப்பிடுகிறது:

"அங்கம் பெரியினர் அமர் தொழுதேந்த, வகம் மலிக்ந்தரட்டன் மாதோட்ட என்னையில், பங்கு செய்த பிறகுருணன் பாலாவியின் னாரமேல், நெருக்கன் னாரவைசைத் தான் திருக் கோதிச்சாதாரனே"

16 Ancient Jaffna Chap. I, Mud. C. Rasanayagam

* மாந்தையில் காந்தக் கோட்டை ஒன்றிருந்தது. அங்குள்ளர் பழகாலத்தில் சூரியகாந்தியைச் சாட்டியும், இராக்காலத்தில் சந்திரகாந்தியைச் சாட்டியும் பணகாரர்கள் திரோதநியாசினர். பணகாரர் தலைவன் பந்தவழிர் என்பவன் இக்கோட்டையில் இராக்கியங்களை தறிய விரும்பிய பின் வரும் உபாயத்தைக் கையாண்டான். அக்கோட்டைக் கருவில் சில மாதர்களை உணவுபார்த்துச் சொல்லும்படி வலினை. அவர்கள் அங்கே அவ்வாறு வாசஞ்செய்தனர், மாந்தைக் கோட்டை யீரம்மம் அறிந்த இவ்வையான சம்மாணன் ஒருவன் திப்பெண்ணுள் ஒருத்தியைக் கண்டு மோதித்து அவளுடன் இருந்தான். சான்றியில் இவன் "கோட்டை தீப்பற்றிக் கோண்டதே" என்ற உத்தரவு இட்டான். அவளுடைய காலகை திடிக்கிட்டு "வாருகையகோலைப் போட்டுக் கொளுத்தவிட்டார்களே" என்ற இராக்கியத்தை குதவாதினலாம் கறி கருப்பினும், அவ்வளிகை அவனைத் தான் பாசாசு செய்ததாசச் சொல்லி ஆலிங்கனஞ்செய்த உறவினனும், பின்னர் கோட்டை அழிக்கப்பட்டது. சம்மாணன் சேலுக்குச் சென்றான். இதுவே சம்மாணனுக்குள் வழங்கியவரும் கணபரம்பரை, "மக்கத்துச் சோன ஒரு மந்தைக் சம்மாணரும்" தொட்டியுள்வார் என்பர்.

17 சித்திர அராலத்த கொட்டித் தீர்ப்பு என்னும் நூலில் கணகன் னாது இது:

18 Indian Antiquary Vol. XLVI, p. 72

19 Ancient Jaffna Mud. C. Rasanayagam

20 (a) See Tamilian Antiquary Living Races of Mankind by (Prof. Keane)

(b) See Parker's Ancient Ceylon.

21 Ancient Jaffna-Page 185 by Mud. C. Rasanayagam

22 ஏற்றினே: "மாந்தையிலே வாழமுடகுத்தியாகி யுளக், கோத்து தரும்புடே விரண்டுண்டு —வேந்தர், முடித்தரும்புள் காலிலே முத்தியேயோர்க்கையும், படித்தரும்புள் கையிலே பா"

23 Ancient Jaffna by Mud. C. Rasanayagam

24 சமுதாயம் தமிழ்ச்சங்கமும்—சு முத்துத்தம்மப்பிள்ளை, Tamilian Antiquity Vol. I.

வியாபாரத்திற்கு கழுது விளம்பரஞ் செய்தல்

உலகம்பலவிதக் கதை

(2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

பை இந்த சூன்மே விட்டிலிருந்து தாத்தியிலே விசைக்களை இங்கிட்டு வாசலிற்றும் அடிவைக்கப்பட்டதென்று தந்தியிடவே, இவ்வெய் என்பினைப்பய்வுக் கூட்டிக்கொண்டு யாதேசம் போய்விடவே என்று பலவாறு கிணத்து ஆத்திப்பட்டுனேன்; ஆறும் கிண்கரி ஆரவாரஞ் செய்வான், என் பினைப்ப அபிப்பாயகத் தூற்றிவிடுவான்; அபலிட்டம் துள்ளுவான் அறிந்தால் வசை வந்து சேரு; குமர்பினைப்பி கரும்பு என்று இவைகள் பெய்லாம போகித்த எனக்குண்டான கோபத்தை ஒருவாறு அடக்கி கொண்டேன்; பொறுமை உடலும் பெரிதென்ற பழமொழியை எண்ணினேன்; ஆர் என்ன தீமை செய்பதும் என் பினைப்பி பொருட்டுப் பொறுத்தக்கொள்ள வேண்டியவளுனேன்; கோபமும் தயரும் என மனத்தில் மரபு மாறிக்கூடும்; ஒருவருக்கும் ஒன்றுமே போசமற போய என படுகையற புகழும் படுத்திக் கொண்டேன். இரவு ஒன்பது மணிக்கு மேலாய் வட்டம்; இத்தற்காலிய என பினைக்கான் படுத்திக் கிடக்கும் அறையின வந்து நான் உறவுகுவது போத கட்டப்பதைக்கண்டு உறக்கத்தைக் குழப்பவாணனு தென் டெண்ணிக்க காண்டுபோதும் மெல்ல அறையைவட்டப் போய்விட்டான்; சமூக ரோஞ்செல்ல, சமகாரி அறையின வந்தான்; அவளி வருவதைக் கண்டு நான் கண்களை மூடிக்காண்டு கிடத்தேன்; அவள் என்னை எழும்பு முயலினாள்; குந்தாய், புலனம், நாத்தலாயித் தட்டப்பண்ண பெழு ப முடிபும் யல்லாமல் கித்தலாப்பலக் கட்ட பவணியும் எழும்பு முடிபுமா? இரண்டுமேன் துறம்பெழுப்பும் நான் நான் எழுப்பவல்லாயன் என்ன கிண்கொண்டு அவள அறிக்களைப் பக்கம் போய்த் தன் போசுததை முடித்துக்கொண்டான்.

உள்ளுறும் உறக்கவாய?

அவள் வந்து கால்மணிகொஞ்செல்ல என் பினை படுக்கையறை யுள் வந்து கால்மாட்டில் நின்று கொண்டு "ஐயா, ஐயா, என்று மெல்லக் கூப்பிடுதலு நான் துடி துடித்தேழுந்து "என் செல்வமே என்னடியம்மா? என்று ஆரவா டன் கவலைபெருகக் கேட்டேன்; "ஐயா, உங்களுக்கு ஏதும் சுகமில்லையா" என்று மெல்ல யினவ, உன் அருமைபான தாய் இரப்பின் எனக்கு என்னடியம்மா சுகம். "ஐயா, போனவைகளை கிணத்தக் கவலைப்பட்டு ஆவதென்ன; காங்கி பண்ணியது செய்துகொள் யிருந்தால் என்னைப் பெற்றவன் இன்னமும் உயிரோடு இருப்பானே" பென்று சொல்லி என பினை கல் மக காணும் கலங்க, பின்பு அவன் தான் ஒரு வாறுதேறி என்னைபுத் தேற்றினான்; "ஐயா, உண்ணாமல் உறங்கவாய? உவரக்குப்ப பசியல்லவா; வாருங்கள், வந்து ஏதும் ஆகாருசெய்து கட்டுப்படுங்கள்" என்று என பினை என்னை தூற்றினான்; "மகனே, எனக்கு இப்பொழுது பசிக்கவில்லை; நான் சிறிதேறும் ஆறுதலாகக் கிண்கரி கரும்புதேன்; நீ போய் ஏதும் உண்டுவிட்டுப் படுக்கைக்குப் போடியம்மா" என்று என் பினைப்பை இரக்கினன்; "ஐயா, கீழ்க்க உண்ணும் கிடக்க, என்னால் எப்படி உணும் முடியுமா? என் ஐயா உங்களுக்கு என் பசிக்கவில்லை" பென்று பினைநரும் கேட்டேன்.

தேவியோகம்

காரிவிடையிலுள்ள சால்வதி பெண்பாடசாலைபாசியநொருவராயி திரு. ர. பொன்னைய அவர்கள் தமக்குச் சந்திப்பிற்கண்ட கோய் காரணமாக, சென்ற குறிமுகக் கிழமை (28-11-43) இரவு மணி மாகன் சகோதரர் கதற, சுற்றயித் திரர் மானவர் முதலியோர் புலம்ப இவ்வகவாயிவை வரும கரத்தி ராவணன் ஒருவியர். இரக்கும் வேறு வயசு 34, கல்யியறவு ஒழுக்கம் குணம் முகலியகம் பூண்டவர் இவருடைய சமக்கிரியைகள் அறிந்தால் மக்களால் விதிப்படி செய்யப்பட்டன. இவரது அரசா மரணம் பரிதாபமானது; இவரு டைய ஆன்மா சாத்திபடைவதாக,

நங்கொண்ட

இவ்வாசியருடைய ரூபகர்த்த மரக மேற்படி விததிராசாலை மானவாசியர்களை இவ்விதாசன ப்பத்திரிகைக்கு கண்டொடையாக உதவிய ரூபா 2 பெற்றும்.

"மகனே, மானம் குலம் கல்வி முதலிய பத்தும் பசிவந்திடப் பறந்து போம் என்று உலகத்திலே சொல்லுவார்கள்; அப்படிப்பட்ட பசிபும் பெரும் கவலை வந்தார் பறந்து போமடியம்மா" என்று கண சொல்ல, "உங்களுக்கு என்ன கவலை ஐயா" என்று பினை ஆவ லுடன் கேட்க, உன்னைப்பிடுக்தான் கவலை என்று சொல்ல, "ஐயா, முதல் ஆண்டுவன் இரண்டாவது நீங்கள் இருக்கும்வரையில் எனக்கு ஒரு குழையுமில்லை, கவலைபுமில்லை" என்று என பினை சந்தோஷத்துடன் எனக்குத் தேறுதல் கூறினான்; எனக்கு உறுதுணை மனமேயில்லை; ஆறுதல், மகனே, நீ பட்டினி சிடப்பால்பயற நீபாயத்தால் உண்ண ஒருப்படுக்தேன்; வா, கண்ணே, எனக்கும் ஆகாரத்தந்தியும் ஏதும் போசனமபண்ணு என்று சொல்லி அறிக்களைப் பக்கம் போத்தற்கு எழுந்தேன். "ஐயா, சின்னம்மாள் சமூக முத்தி வந்து கேட்க உண்பதற்கு மறுத்து விட்டார்கள்; இப்பொழுது வந்து வந்து கேட்க, கீழ்க்கா உடன்பட்டு வந்து போசனஞ் செய்தால், சின்னம்மாள் உங்களுக்கு என்மீதும் மனஸ்தாபப்பட்டகூடும்; ஆனதால் ஐயா, குழையுண்ணுதீர்கள்; உங்களை வந்து இன்னும்பாருமுறை போசனஞ்செய்யக் கேட்டிம் அழைத்துப்போகச் சொல்லுகிறேன்; வந்து கேட்டவுடன போய்ப் போசனம் பண்ணுங்கள்; இந்த ஒண்ணையும் எனக்காகச் செய்யுங்கள் என அருமைபான் ஐயா" என்று என் பினை அழுத்தித்து சொன்னான்; என் செல்வமே உன் பொருட்டி நான் அப்படிச் செய்கிறேன்; நீயும் உன் போசனஞ் செய்வ; ஆறும் ஒன்று சொல்லுத்க் தேன்; மகனே, கவலைப்படாதே, சுககாரி செய்யும் வருசனைபக் காட்டினும் நீ என்மீதுவைத்துள்ள பாசம் என்னுள்ளத்தை அதிகம் வருத்துகிறது என்றேன்; என் பினை உடனே சிறிததாயிடம் போய்ச் செல்ல, அவள் வந்து என்னைக்கேட்க, நான் என் பினை யோடு போய்ப் போசனஞ் செய்க்தேன்; பினைபும் படுக்கைக்குப் போனான், நானும் என் படுக்கையறையுட் போய்ப் படுத்துக்கொண்டு பலவாறு யோசித்தேன். (வரும்)

இந்தியாவுக்கு ஏராளமானோர் பிரயாணம்

கிறிஸ்மஸ் பண்டிகைக்குச் சாமான்கள் வாங்கக் கையாண்டுத் தீர்மம் கிறிஸ்மஸ்பண்டிகை நெருங்குவதால் ஏராளமான ஜனங்கள் அறிந்த சில வரங்களில் இந்தியாவுக்குப் பிரயாணமாவதற்கு ஏற்பாடுகள் செய்து வருகின்றனர். வருடக்கடைசியில் கிறிஸ்மஸ்பண்டிகை முன்னிட்டுப் பிரயாணம் செய்தவர்களின் தொகை இவ்வருடத்திலே மிக அதிகமாகியிருக்குமென்று தெரிகிறது. கிறிஸ்மஸ்பண்டிகையின்போது கிறிபத்தருஷாபர்ச் சாமான்கள் கொண்டு வருவதற்கு ஏராளமான ஜனங்கள் இந்தியா செல்கின்றனரென்ற மொலம்படுகிறது. இலங்கையைக் காட்டிலும் இந்தியா சிற் சாமான்கள் மிகவும் மலிகா கக் கிடைக்கக்கூடியதாக கிறிபத்தரில், ஆடவாப்பெண்டும் 9-க்கம் பேர் இந்தியாவுக்குச் சென்ற கிறிஸ்மஸ் பண்டிகைக்கு வேண்டிய சாமான்களை வாங்கி வரிகிறார்கள். இந்தச் சாமான்களில் சில இலங்கைக்குத் துறைமுகவரி செலுத்தாமல் செலுத்த உபயோகிக்கின்றனர். பொருட்களாகக் கொண்டுவரப்படுகின்றன. வேறு பல சாமான்கள் துறைமுக வரி செலுத்தக்கொண்டி வாய்ப்பினை. இவ்விதம் கொண்டுவரப்படும் சாமான்களில் கிண்கரி இலங்கைக்கு அழைக்கப்படுகும் சிலகளைக் காட்டிலும் மிகவும் குறைவாக இருக்கின்றனவென்று சொல்லப்படுகிறது. கிண்கரி செலுக்க இரத்தம் இரும்புத்தாது அறிக்கைக் கூடியதாக இருப்பதற்கும் கல் இப்பொழுது அக்கெட்ட வரக்கக் கொள்கின்றனர். கிறிஸ்மஸ்பண்டிகை காலத்தின்போது படுக்கை வசதிபுள்ள வண்டிகளை அந்தகிரிசும உத்தேசம் புலகரத் தந்திரி னுக்கு இலை, ஆதலால், படுக்கை வசதியுடன் பிரயாணம் செய்ய வருக்கும் பிரயாணிகள் பாகலத்தின் முக்கெட்டுகள் பெறும்க் கொள்ளுகின்றனர். ஜனங்கள் ஆவலுடைய முன்னாக்கி வைத்திருக்கும் கந்தம்க்கையுட்கும் படுக்கை வசதியுடன் பிரயாணம் செய்வதற்கு 'டிகெட்' கொடுக்குபடி கேட்டி வந்து உலகத்திற்கும் மனுக்களை கொக்கும்பொது "அதேர் மனுக்கள் மறுக்கப்பட்டுக் கொள்ள"மாகப் பிரயாணஞ்செய்ய வேண்டிய நேருமென்று தெரிந்தது. சென்ற இரு வசதிகளிடும் இரண்டாம் முறையும் வருப்புகளில் ஏராளமான பிரயாணிகள் ஆதாய்வுக்குச் சென்றிருக்கின்றனர்.

தேவியோகம்

காலஞ்சென்ற திரு. வ. முருகேச சபினையவர்களின் டாரிபரரசிப இராபாசியின்னை நலம்பர் மாதம் 20-ம் திகதி சனிபகிழமைபண்டி தமது இல்லாசிய வேதாரணிய வளவில் 92-ம் வயதில் தேகசியோ காரினர். இவர் பிரிவற்றது வருத்தம் புத்தரரசிய ராவலாசப் மு. கதிரித்தமபி, ராஸ்லாசப் மு. சின்னத்தம்பி, திரு. கு. இராசா தனவர்களுடனும் புத்திரிகள்: சிப பூமத்க்கை தம்பர் முரதாசனி, கந்தையா சந்தாம், சாரத்திசைய கம் பெரணைமமா அவர்களுடனும் ஏனைய சுற்றயித்தம்பர்களுடனும் அனுதரப்படுகின்றீரும்.

கொழும்பு விவேகானந்த சபை

ஸ்ரீமதி சூழமுத சாவா வர்க்கள் குருகுளை விழா கிழமை சுபரணவருடய் கார்த்திகை மீதம் கு.உ. (20-11-43) சனிபகிழமை மணி 5 மணிவரையில் மேட்டிச் செருவினின் கவுசபை மண்டபத்தில் கொண்டாடப்பட்டது. ஸ்ரீமதி விபலானந்த சுவாமிகள் கூட்டத்திற்குத் தலைமை வகித்தார். சபையின் பூஜாக்கிரகத்தில் குறைப்படி பூஜை கழித்தபின் தலைவர் சாவா வர்க்களின் வாழ்க்கையையும் அவர் சேயிழ்நும் சைவத்திற்கும் சூழ்நிய தேவையை யும் குறித்து ஓர் வீரித்த சொற்பொழிவு கிழங்கூர, வாலாந் முறையில் தகுந்த ஆராய்ச்சியோடு சாவா வர்க் பெருமான் சரித்திரமென்ற எழுதப்பட்டவேண்டிய அவசியத்தையும் சுவாமிகள் வம்புமதினார், அறித்துப் பேசிய பண்டிகை பத்தாசனி அம்மன் இராசநேக் ல்லா அவர்க்கு சாவா வர்க் பெருமான் தம் கிறத்த வாழ்க்கையாலும், போறியாலும் பெரு முயற்சியாலும் நமக்கு சூழ்நிய அருட் கொண்களைத் குறிப்பிட்டார். பின் ஸ்ரீமதி விபலானந்த சுவாமிகள் சமூக சிவ திருமுறைப் பாடல்களை அன்புக்களியப் பண்ணுடன் கேட்டுடன் டாளம் உருகுமது ஓதினார். இதில் சபையின் வெகாவ சதுவிரையாரும் திரு. சி. கா. கோமகந்தசிரிசின் அவர்கள் அன்றைய கிழக்கிளையில் உதவி புரிந்தோர் யாவுக்கும் கணித புதியதும் சபையல் குழுவி இருந்த ஆய்வர்கள் யாவுக்கும் பிரசாதம் வழங்கப்பட்டது. அதன்பின் 7-30 மணி வரையில் தேவார பரவாரணத்தின் கூட்டம் இனித கிறைவியது.

விவாகம்

தம்பையா—இராசசூபு
சென்ற இரவு (1-12-43) 9 மணிக்குமேல் கிழந்த சுபமூர்த்தத்தின் கைதடித்துணியில் திரு. K. முருகேச அவர்களின் கிழ்க்கு புதல்வரும், அரசினர் அலகையப்பகுதி உத்தியோகத்தருமாய் திரு. தம்பையா அவர்களுக்குத் தமது தனியில் ஆசிரியர் திரு. A. V. நாகி க்ரமவர்களின் புதல்வி திருவள்ளர் செல்வி, இராசசூபுதி அம்மாளுக்கு மணபகரிசிலத்தின் விவாகம் கிறிபத்திர சிறப்பாக கிறைவியறி யது. தம்பக்கள் சகல ஐணவரியக்களும் பெற்று இண்புற இரிந்த வாழ்மகண்ணை எல்லாம் வல்ல இவ்வாறு நிருவருள் வரிப்பார.

விவாகம்

வம் சீவா—நங்கையர்க்காசி
சென்ற கிழக்கிழமை இரவு 12 மணியளியல் கிழந்த சுபமூர்த்தத்தின் ஆண்க்காட்டை திரு. கணபதி பிளையவர்களின் புதல்வன திருவள்ளர் செல்வன் வாமசித வாவுக்கும் பெரவாண திரு. வே. சு. கதிசாவேந்திசின் வரங்களின் புதல்வி திருவள்ளர் செல்வி மங்கை பத்தாசிக்கும் மணமகன்கிண்கரித்தின் கவரகம் கிறிபத்திர சிறப்புற கிறை வியறியது. தம்பக்கள் சகல ஐண வரிபகையு பெற்று துன்புற இரிந்த வாழ்மகண்ணை எல்லாம் வல்ல துறைமக நிருவருள் வரிப்பார.

பெயர் மாற்றம்

எனது பெயர் சி. பொ. சின்னன் ணுச்செட்டியார் அல்லது செல்லையாச் செட்டியார் என வழங்கி வந்ததை இன்றுமுதல் சி. பொ. செல்லையா என்று வழங்குவதெனென இத்தால் தெரிவிக்கிறேன். சி. பொ. செல்லையா பெருமான் கௌகிலி யாழ்ப்பாணம் Mis 178-2.12.43-6.12.43

